



# “找车位就像彩票刮奖？”

## 看泗塘六村如何破解“停车难”

小区停车难看似小问题，却折射了社区治理的大学问。治理停车难并不容易，首先撞上的就是车多地少的基本面，尤其是随着城市的发展，人均汽车保有量的持续增长，停车问题越来越严重。日前，在张庙街道泗塘六村“社区通”议事厅板块里就有居民实在看不下去发出“建议物业尽力解决小区消防车道占用问题”的议题，“停车之苦”牵动着社区居民的心，一时间在线上引起不小的轰动。有限的空间注定了治理是在“螺蛳壳里做道场”，需要的是绣花功夫。一个小小的车位，已经成为衡量社区治理水平的标尺，破解停车难的问题，急需一场深度治理。

### 车辆乱停放 生命通道堵！堵！堵！

泗塘六村党总支下辖的新普盛公寓是于2002年建成投入使用的商品房小区，没有地下车库，导致路面停车位无法负荷小区私家车的保有量，早出晚归的上班族为了停车更是苦不敢言，无可奈何之下只能先“乱停放”。乱停车也带来了一系列连锁反应，由于该小区比较小没有人车分流，两边停车后，路当中的空间只容一辆车将将通过，车主都觉得在小区开车简直比科目二还

难。此外，道路空隙只能勉强单车通过，更别说让体积庞大的消防车通顺行驶了，万一遇到突发状况，消防车就只能被卡在小区门口，远水救火。行驶在小区道路上，通行的车主心烦意乱，而行人也胆战心惊。一段只有几十米的路，要是碰上连着好几辆车开过来，每两步就得躲一下，更不用说推着婴儿车或颤颤巍巍的行人。小区行路存在安全隐患，居民一时间在“社区通”平台议论纷纷。

### 还路于民 多管齐下 长效整治

面对居民的呼声、群众的期盼，居民区党总支高度重视，积极回应，并迅速组织居委、物业、业委会召开联席会议，共同商议对策，将呼声最高的并且行之有效的建议，进一步完善有序推进。要缓解燃眉之急、打通消防通道，必须先解决停车位短缺问题，居民区党总支发挥火车头作用，居委书记多次与一墙之隔的智航大厦沟通联系，促成物业公司和大厦管理方达成资源共享，争取到一部分宝贵停车资源，为小区占消防道车主移位停车创造空间。

居委通过线上“社区通”平台上发布了资源共享的停车通知，得到了广大居民的称赞支持，但前来

物业主动登记的车主却稀稀落落。为解决部分车主的后顾之忧，居民区主动靠前一步，引导物业管理、业委会成员、总支班子主动靠前一步，放弃休息时间，分别与业主展开一对一联系宣传，针对车主提出的疑虑，面对面沟通解释，一一作出回应。经过多轮做思想工作，得到很多车主的理解与支持，小区出口消防通道车主办理了“移位停车”手续。

长效管理机制是消防通道畅通的保证。经过“三驾马车”齐心协力的努力，新普盛公寓在7月顺利开通了消防安全通道，得到了居民群众的一致好评。晚归车主们纷纷表示，现在有了“共享车位”后，终于缓解了停车难这桩心事。下一步，居民区与物业公司形成工作合力，加大宣传力度，提高居民消防安全意识，强化日常动态巡查管理，保持消防通道的畅通。

对于这些老旧小区住户来说，回家后找个停车位已成为每天需要面对的难题和烦心事，缓解老旧小区停车难问题，单纯依靠小区物业管理与社区居委会协调收效甚微。在多方共同协作下，多管齐下，采取有力措施，如今，新普盛公寓的停车之苦和消防通道堵塞的顽疾问题终于从“红灯”慢慢过渡为畅通的“绿灯”状态，居民生活也更加舒心、和谐。



# 光盘，是一种腔调！

“一粥一饭，当思来之不易；半丝半缕，恒念物力维艰。”勤俭节约是中华民族的传统美德，是践行社会主义核心价值观的生动体现。张庙街道积极推行勤俭节约的用餐理念，大力倡导文明新风尚，深化“光盘行动”，杜绝“舌尖上的浪费”。

### “节约粮食”进课堂

开学以来，张庙各学校响应“节约粮食”的号召，开展了丰富多样的主题教育活动，创设了许多节约妙招，师生们争做厉行节约的行动者。

在呼玛路小学，德育主任利用周一校会课的时间向全校师生再一次强调了光盘行动的重要意义。食堂里，每个班级都配备了专属小铁桶存

放剩菜剩饭，并且需将碗筷整齐地摆列在旁边，希望能通过这样的方式坚定大家光盘行动的决心，厉行节约，减少浪费。每个班级还配备了一名陪餐“小卫士”，守护着自己班级的小铁桶，除了监督自己班级同学们是否做到光盘行动外，还要时刻注意是否有“小迷糊”迷路，倒错地方。



### 社区食堂亮“光盘”

张庙街道为老服务中心社区长者食堂积极响应，利用视频宣传、张贴海报、制作相关主题桌贴、志愿者现场宣传等多种方式进一步倡导“厉行节约，反对浪费”的用餐理念，培养文明餐饮习惯、制止餐饮浪费行为，鼓励食客们共同参与，社区食堂文明就餐的良好氛围正在迅速形成。

为此，张庙街道社区长者食堂发起了“光盘行动，节约卫士”集赞活动，设立了“碗内无剩饭，餐盘剩菜低于用餐前的1/3量”的标准。每位符合集赞活动标准的食客，都可以获

得“光盘行动，节约卫士”卡片一张并盖章纪念，集满6个盖章即可享有食堂当天荤菜菜品一份，以此来呼吁大家一起拒绝“舌尖上的浪费”，为弘扬文明节俭的社会风气贡献自己的一份力量。

长者食堂即将推出“半份菜”、“小份菜”等服务项目，引导食客适度按量取餐、杜绝浪费，深入开展“光盘行动”并和垃圾分类措施相结合，从源头戒除减量，也是为生态环保做贡献，逐步倡导科学点餐、理性消费、文明用餐的风气和美德，共建共享文明美好家园。



# 倡议书

一粥一饭，当思来之不易；半丝半缕，恒念物力维艰。近日，习近平总书记对制止餐饮浪费行为作出重要指示，强调加强立法，强化监管，采取有效措施，建立长效机制，坚决制止餐饮浪费行为。要进一步加强对宣传教育，切实培养节约习惯，在全社会营造浪费可耻、节约为荣的氛围。

为此，为认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神，按照中央、市委和区委的部署要求，坚决遏制餐饮环节“舌尖上的浪费”，在全社会营造浪费可耻、节约光荣的良好氛围，街道党工委、办事处特向全体党员干部发出如下倡议：

**以知为行，广泛参与，共做“勤俭节约”的践行者。**从思想上崇尚俭朴，以勤俭节约为荣、铺张浪费为耻；增强勤俭节约的自觉性、主动性，不浮夸、不空谈，将节约落到实处。

**从我做起，拒绝剩餐，争当“光盘行动”的示范者。**点菜适量，吃饱为宜，以“光盘”为荣、“剩宴”为耻，珍惜每一粒粮食，自觉维护节俭用餐的良好风气。

**推己及人，互相提醒，成为“光盘行动”的传播者。**监督身边同志，及时制止浪费行为；向亲人、朋友宣传“光盘行动”，自觉养成“文明健康膳食”习惯。

历览前贤国与家，成由勤俭败由奢。让我们携起手来，立刻行动起来，带头制止餐饮浪费行为，切实培养文明节约好习惯，努力使厉行节约、反对浪费在全社会蔚然成风！

张庙街道党工委  
张庙街道办事处  
2020年8月24日

爱 / 惜 / 粮 / 食 从 / 我 / 做 / 起